

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 坚持和落实“两个毫不动摇”

新华社北京3月15日电 3月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持和落实“两个毫不动摇”》。这是习近平总书记2013年11月至2025年2月期间有关重要论述的节录。

文章强调,我们党在坚持基本经济制度上的观点是明确的、一贯的,而且是不断深化的,从来没有动摇。我国基本经济制度写入了宪法、党章,这是不会变的,也是不能变的。党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度,毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展;党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场

竞争、同等受到法律保护,促进各种所有制经济优势互补、共同发展,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。

文章指出,我国是中国共产党领导的社会主义国家,公有制经济是长期以来在国家发展历程中形成的,为国家建设、国防安全、人民生活改善作出了突出贡献,是全体人民的宝贵财富。国有企业为我国经济社会发展、科技进步、国防建设、民生改善作出了历史性贡献,是我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量。把国有企业建设好,把工人阶级作用发挥好,对巩固党的执政地位、巩固我国社会主义制度具有十分重大的意义。

文章指出,我国非公有制经济

从小到大、由弱变强,是在我们党和国家方针政策指引下实现的。长期以来,我国非公有制经济快速发展,在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥了重要作用。关于民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识、党和国家对民营经济发展的方针政策,我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。党和国家对民营经济发展的基本方针政策,已经纳入中国特色社会主义制度体系,将一以贯之坚持和落实,不能变,也不会变。我们始终将民营企业、民营企业家人当作自己人,在民营企业遇到困难的时候给予支持,在民营企业遇到困难的时候给予指导。新时代新征程民营经济发展前

景广阔、大有可为,广大民营企业和民营企业家人大显身手正当其时。

文章指出,我们强调把公有制经济巩固好、发展好,同鼓励、支持、引导非公有制经济发展不是对立的,而是有机统一的。公有制经济和非公有制经济都是社会主义市场经济的重要组成部分,都是我国经济社会发展的重要基础。我们国家这么大、人口这么多,又处于并将长期处于社会主义初级阶段,要把经济社会发展搞上去,就要各方面齐心协力来干,众人拾柴火焰高。公有制经济、非公有制经济应该相辅相成、相得益彰,而不是相互排斥、相互抵消。要立足社会主义初级阶段,始终坚持社会主义市场经济改革方向,坚持“两个毫不动摇”。

“全国消协智慧315平台”正式上线

新华社北京3月15日电(记者 赵文君)由中国消费者协会联合全国消协组织共同打造的“全国消协智慧315平台”3月15日正式上线。

据介绍,这一平台于2024年3月15日试运行,一年来累计注册消费者702786人,入驻经营者42913家,共接收消费者在线投诉与咨询585387件,其中投诉576911件,已处理510126件,为消费者挽回经济损失4.1亿元。

在试运行阶段,平台实现了畅通消费者在线投诉端口,打通在线和解、在线调解流程,个案公示等功能。下一步,将重点围绕智能化与共治化建设,部署DeepSeek实现面向消费者的智能问答,优化新增行业公示、指数公示、协作共治等功能。

行业公示和指数公示为本次新上线的功能,通过对经营者在和解阶段的处理时效、和解成功率以及调解阶段的配合程度、调解成功率等不同维度进行打分,形成投诉处理指数评分、行业排序和经营者画像,通过指数评分定时更新,使每一单投诉都与经营者的指数评分密切相关,从而倒逼经营者认真对待和妥善处理消费者投诉,也为消费者了解经营者投诉处理情况,有效知情、自主消费提供数据支撑。

消费者可通过电脑端网址,或手机端微信、支付宝搜索“消协315”小程序注册登录平台。注册登录后,可进入“我要投诉”“我要咨询”模块进行在线投诉和咨询,体验消协组织的消费维权服务。平台还设置“消协帮您查”“消协帮您选”等模块,为消费者提供企业服务联系方式、商品比较试验结果等信息查询。

花开神州春意浓

3月14日在云南省文山壮族苗族自治州马关县寒箐镇上布高村拍摄的油菜花田。

春暖花开,万物复苏,生机盎然的春日画卷在神州大地徐徐展开。

新华社发(熊平祥 摄)



2025年京津冀首趟银发旅游列车启程



3月15日,在北京丰台站,游客和2025年京津冀首趟银发旅游列车合影留念。

当日,2025年京津冀首趟银发旅游列车从天津站始发,沿途经停北京丰台站、河北霸州站、衡水站,共搭载452名京津冀地区银发旅客开启为期12天的跨区域文旅深度体验。

据了解,本趟列车将开往江西、湖南、广东等地,串联起沿途多个旅游景区,以“铁旅融合”的模式进一步拓展了京津冀文旅空间,让更多银发旅客乐享春日“慢时光”。

新华社记者 张晨霖 摄

2024年全球贸易额达33万亿美元新高

新华社日内瓦3月15日电(记者 焦倩)联合国贸易和发展会议(贸发会议)14日发布报告显示,2024年全球贸易额达到33万亿美元新高,较2023年增长3.7%,但贸易增长势头在2024年下半年有所放缓。

报告说,2024年全球贸易增长主要由服务业推动。过去一年服务业增长9%,占总增长的近60%,而货物贸易增长2%。2024年发展中经济体的贸易增长超过发达经济体,发展中经济体全年进出口增长4%,第四季度增长2%。中国和印度第四季度贸易增长势头更加强劲。同时,发达经济体的贸易陷入停滞,全年进出口增长平缓,第四季度下降2%。

报告指出,2025年全球通胀有望放缓。

报告强调,2025年全球贸易前景面临不确定性,尽管年初贸易保持稳定,但地缘经济紧张增加、保护主义政策和贸易争端可能在未来对贸易造成干扰,应通过均衡的政策和加强多边合作,推动全球贸易与经济增长。

加拿大新总理：让加拿大加入美国？“这太疯狂了”

新华社渥太华3月14日电(记者 林威)刚刚宣誓就职的加拿大总理卡尼14日针对有关“让加拿大加入美国”的言论说,“这太疯狂了”。

七国集团外长会议当天在加拿大魁北克省拉马尔举行。美国国务卿鲁比奥在会上为美国总统特朗普多次发表“让加拿大成为美国第51个州”的言论进行辩护,称特朗普的立场是加拿大“出于经济目的”加入美国会更好。对此,卡尼当天在宣誓就职仪式后接受记者提问时给出上述简短而直接的回答。

卡尼表示,加拿大新政府将重点关注两个主要优先事项:在美国关税威胁面前保护加拿大劳动者利益和发展加拿大经济。他目前没有前往美国的计划,但期待“在适当的时候”与特朗普交谈。

特朗普曾多次公开表示加拿大应该成为美国的第51个州,并称要用“经济力量”实现。他称呼加拿大时任总理特鲁多为“加拿大州州长”。美国媒体此前报道,特朗普曾告诉特鲁多,如果加拿大无法承受美国计划对其加征的关税,那么就该并入美国。特朗普上述言论遭到加拿大方面广泛反对。

南非:驻美大使被驱逐“令人遗憾”

新华社约翰内斯堡3月15日电(记者 白翎)南非总统府15日就南非驻美大使易卜拉克·拉苏尔被驱逐一事发表声明,称这一事件“令人遗憾”,呼吁相关方在处理此事时保持外交礼仪。

声明说,南非注意到驻美大使被驱逐,敦促相关方在处理此事时保持既定的外交礼仪,南非仍致力于同美国建立互利关系。

14日,美国国务卿鲁比奥在社交媒体平台上发文称南非驻美大使“煽动种族情绪”,指责他“憎恨美国”,并称其为“不受欢迎的人”。

拉苏尔14日在南非智库举办的外交政策研讨会上表示,美国总统特朗普正在引领全球白人至上主义运动。他在演讲中说,特朗普对联合国和二十国集团等机构和组织的不尊重态度以及对南非白人农场主的过度关切,都是受到白人至上主义的驱动。

媒体认为,这标志着南非与美国关系进一步恶化。今年2月,特朗普炮轰南非颁布的新版《征用法案》,指责南非政府“没收土地”构成对南非白人的“种族歧视”,并发布行政令宣布切断对南非援助。

欧洲担忧“特朗普衰退”外溢效应

新华社布鲁塞尔3月15日电(记者 单玮怡 陈斌杰)美国对所有进口钢铁和铝征收25%关税的举措12日正式生效后,欧盟迅速采取反制措施。美国总统特朗普13日将欧盟称作“世界上最具敌意和压榨性的税收和关税机构之一”,并威胁将对欧盟酒类产品征收200%关税。

许多欧洲人士担心,美国不断升级的单边主义政策,不仅将使美国陷入“特朗普衰退”甚至“滞胀”,其负面外溢效应还将扩散至全球,冲击欧洲本不稳固的经济复苏势头,甚至可能成为新一轮“欧债危机”导火索。

此外,美国政策不确定性带来的影响将蔓延至其他国家,扰乱全球经贸秩序。作为全球经济的重要一环,欧洲势必受到损害。

及美欧双方的整体就业形势”。

列支敦士登睿盛银行首席经济学家托马斯·吉策尔担忧美欧贸易冲突持续升级。他认为,美国当前惩罚性关税只是一系列贸易战的开端,欧洲汽车、半导体和药品行业可能成为下一个受害者,“全球贸易战的形势将愈演愈烈”。

观察人士指出,特朗普政府企图用关税武器,迫使欧洲企业调整全球布局并加速向美国迁移,不仅损害欧洲重点行业发展前景,加剧欧洲“去工业化”风险,也将削弱全球产业链。

西班牙银行经济及统计局局长安赫尔·加维兰说,不确定性高企将导致民众和企业推迟消费和投资决策,从而影响经济增长。“怀疑始终是一个障碍。如果一家公司不知道其从西班牙出口到美国的产品是否会被征收关税,它会选择临时更换出口市场或彻底停止对美出口。”

市跌至一个多月以来的最低水平,其中衡量欧洲股市表现的欧洲斯托克600指数下跌1.7%,不仅连续第四个交易日下跌,还创下自去年12月以来的最长连跌纪录。法国CAC40指数和德国DAX指数均下跌约1.3%,英国富时100指数下跌1.2%。

美国资产管理公司巴恩森集团首席投资官戴维·巴恩森说:“关税谈判、政策反复、猜疑和混乱只会加剧不确定性。”

观察人士表示,不确定性渐成全球热词,反映出各国对美国政策的关注和担忧。基于全球新闻报道对于“不确定性”提及频率而创立的“全球经济政策不确定性指数”明显走高,已飙升至创立以来的最高水平。

西班牙银行经济及统计局局长安赫尔·加维兰说,不确定性高企将导致民众和企业推迟消费和投资决策,从而影响经济增长。“怀疑始终是一个障碍。如果一家公司不知道其从西班牙出口到美国的产品是否会被征收关税,它会选择临时更换出口市场或彻底停止对美出口。”

波及欧洲市场

近期,美国政府密集推出一系列关税政策,导致商业和消费者信心下滑,有关“特朗普衰退”的担忧显著拖累美国股市。截至3月12日,美国三大股指标普500指数、道琼斯工业平均指数和纳斯达克指数均完全回吐了特朗普去年大选胜利后的全部涨幅。

10日以来,美国股市爆发抛售狂潮,并迅速传染欧洲股市,欧洲各大股指普遍下挫。11日,欧洲股

催生欧债危机?

有经济学者指出,美国关税政

美“龙”飞船载新一期宇航员前往空间站 将接回滞留宇航员

新华社洛杉矶3月14日电(记者 谭晶晶)美国太空探索技术公司的“龙”飞船14日从美国佛罗里达州发射升空,搭载4名来自美国、日本和俄罗斯的新一期宇航员飞往国际空间站,将接回包括因波音“星际客机”飞船技术故障滞留太空的两名美国宇航员在内的4名宇航员。

美国航天局直播画面显示,“龙”飞船于美国东部时间14日19时03分(北京时间15日7时03分)搭乘“猎鹰9”火箭从佛罗里达州肯尼迪航天中心发射升空。随后,飞船与火箭分离,继续飞向国际空间站。火箭第一级顺利位于发射台附近的卡纳维拉尔角太空军基地回收场着陆。按计划,飞船将在飞行约28.5小时之后,于美国东部时间15日23时30分(北京时间16日11时30分)左右与国际空间站对接。

这次代号“Crew-10”的航天任务是载人“龙”飞船第10次为国际空间站运送轮换宇航员。搭乘“龙”飞船前往空间站的4名宇航员分别是美国宇航员安妮·麦克莱恩、尼科尔·艾尔斯、日本宇航员大西卓哉和俄罗斯宇航员基里尔·佩斯科夫。据美国航天局介绍,4名宇航员将在空间站开展200多项科学实验和技术演示,包括航天器材材料可燃性测试、月球导航方案测试等。

待两期宇航员完成交接工作后,“龙”飞船将接回包括因“星

际空间站”故障滞留空间站的美国宇航员威尔莫尔和威廉姆斯在内的4名“Crew-9”任务宇航员。美国航天局表示,4名“Crew-9”宇航员最早将于3月19日返回地球。

威尔莫尔和威廉姆斯于2024年6月5日搭乘“星际客机”飞赴空间站,执行“星际客机”首次载人试飞任务。飞船原定2024年6月14日返航,但因推进器故障和氦气泄漏等问题,返航时间一再推迟。

际空间站”故障滞留空间站的美国宇航员威尔莫尔和威廉姆斯在内的4名“Crew-9”任务宇航员。美国航天局表示,4名“Crew-9”宇航员最早将于3月19日返回地球。

威尔莫尔和威廉姆斯于2024年6月5日搭乘“星际客机”飞赴空间站,执行“星际客机”首次载人试飞任务。飞船原定2024年6月14日返航,但因推进器故障和氦气泄漏等问题,返航时间一再推迟。